#宣告我的投票意志 #111我會去投票 #文長注意

距離大選投票已經不到一周,各位已經決定好怎麼投了嗎?我已經決定好了:總統③ 蔡英文、不分區政黨⑥ 時代力量、區域立委③ 張衞航。

總統:③ 蔡英文

有在關注我的臉書,都知道這幾年我對於民進黨政府的批評與質疑從來沒有少過,並實地參與街頭抗爭。在勞動政策方面,民進黨政府砍掉七天國定假日(這是馬政府原本來不及強推的政策),並在隔年進一步修惡勞基法,結果 2018 年台灣勞工總工時達 2033小時,排名世界第4名,仍未擺脫過勞之島的惡名;雖然一度終與被解雇的國道收費員達成協議,卻在履行時跳票。在環境政策方面,民進黨政府不願實質面對農地工廠的問題與輔導,只是修法拖延;由蔡總統親口承諾的礦業法修法最終跳票;以政治力干預環評程序,強行通過觀塘天然氣接收站衝擊藻礁生態,並在幾個月後全面撤換過程中表達異議的環評委員。在土地正義方面,則是未實際落實實價登錄 2.0,房地市場無法透明;在前瞻建設計畫中,透過大量鐵路立體化建設行炒地圈地之實。此外,透過專法實現的婚姻平權並未保障同志雙親共同收養的權利,許多跨國同志伴侶也不被保障;並未修正集會遊行法,還給群眾更多集會遊行的權利,依然放任警察以遊走法律邊緣的方式打壓集會遊行;雖然表態支持香港市民,卻沒有給予實質的政治庇護。

不過另一方面,許多議題也在蔡總統任內有所進展、成果值得肯定。在環境方面,儘管一度遭遇反撲,蔡政府仍持續落實非核家園政策,並加快可再生能源的發展;雖然研議過程中引起重大爭議,但透過空汙法修法讓更全面的空汙治理再踏出一大步,空汙程度對比國民黨執政時期已有明顯改善;對一次性塑膠製品的進一步限制,成果也反應在台灣海岸廢棄物的比例與數量上;確立了天然林禁伐、人工林認證與里山倡議的森林政策。在平權方面,雖然沒有一步到位、以修改民法的方式實現婚姻平權,但蔡政府仍排除萬難讓台灣成為亞洲第一個實現婚姻平權的國家,並堅持落實性別平等教育,讓我能在去年5月24日與相識7年的伴侶正式登記結婚。在財稅方面,蔡政府的稅改政策減輕了工薪階級的租稅負擔,並增加了企業的營所稅;紮實的財政紀律,讓原本馬政府每年增加的財政赤字踩了煞車,讓龐大的政府債務開始減少。在轉型正義部分,蔡政府溫和推動轉型正義,讓更多過去威權時代的真相得以持續公布,並平反更多受害者;也在通過黨產條例立法後,持續討回應該屬於全民的財產,進一步打造公平的政黨競爭環境。此外,在多國淪陷後,台灣至今仍不是非洲豬瘟的疫區;最外籍勞工造成嚴重剝削的規定每三年必須出國一日的惡法終於廢除;對於網路外送平台進行全面勞檢,抑制假承攬真雇傭的亂象。

而最最重要的是, 蔡政府堅守台灣主權, 讓我們依然擁有相對於中國與香港人民好上許多的民主與人權。

上述我所肯定的事蹟,有很多是公民社會奮力鬥爭爭取而來的成果,並非全是蔡政府的功勞。也有不少政策雖然做出推進,但觸及實質矛盾時卻就此打住或虎頭蛇尾。蔡政府在許多政策推動遭遇反撲,正是因為意圖多方討好,反而讓反動勢力有可乘之機、讓支持者感到失望。

在總體政策方向上, 蔡英文是所有總統候選人中與我最接近的, 但這不等同未來我不會對民進黨的施政表達抗議, 更不會對蔡政府抱有不切實際的幻想, 進步、理想的社會, 終究只能透過人民的群眾鬥爭實現。

不分區政黨:⑥ 時代力量

我加入綠黨已逾 10 年, 雖然我在部分政策與民進黨立場相近, 但綠黨有更多進步倡議是民進黨所不敢主張的; 加上我終究無法信任民進黨, 因此期待綠黨成為一個立場更堅定、進步的政黨, 進行實質的監督與制衡, 才能實現真正進步、公平與永續的社會。

然而時空遷移人事更迭, 這個監督與制衡的角色如今的唯一選擇是時代力量。

其餘的小黨, 不是與我立場分歧、缺乏核心價值, 就是沒有監督的力道。

事實上在時代力量剛成立,並在 2016 年進入立法院時,我對於時代力量有很多質疑與不信任。時代力量創立時沒有群眾基礎,靠的是政治明星與太陽花的浪潮,是飄浮在空中的政黨。沒有明確的核心價值,監督力道也讓人存疑。但在 2018 年地方選舉後,許多進入議會的時代力量地方議員能夠不分顏色堅守監督地方政府的立場,在一些我實地參與,且兩大黨都不碰、立場沒有差別的議題上,只有時代力量的議員願意挺身相助,時代力量把原本飄浮在空中的光環轉化為基層的力量。

近半年來時代力量黨中央的路線鬥爭與分裂我同樣看在眼裡, 我看到的是時代力量在這過程中的路線與核心價值越來越明確, 與當初我之所以加入綠黨的初衷最接近: 我們要的不只是主權獨立的國家, 更要進步、公平與永續的社會。

另一個讓我這次決定投給時代力量的動力,是不分區名單第一名的陳椒華老師。過去參與環境議題經常與陳椒華老師並肩行動,在許多守護環境的反不當開發、擋惡法行動上一起開記者會、出席環評會議。陳椒華老師過去參與的案件諸如反對永揚廢棄物掩埋場案、七股氣象雷達站搬遷案、反六輕擴廠案等等——都不是很知名的案件,但陳椒華老師依然在這些案子堅持好幾年,即使遭遇黑道暴力恐嚇也不退縮,是令我敬佩的環境運動前輩之一。

陳椒華老師固然有她的爭議,比起摸索建立長久的制度,她更專注於眼前個別不當開發案件的救援與阻擋。陳椒華老師為了阻止開發案輕易通過,總是在環評會議中挐個不停,有時挐到有點不尊重程序與官員,讓坐在旁邊的我看了感到緊張。雖然不同路線與風格的環境運動前輩、夥伴之間總是有所爭執,但我認為任何一種路線及風格都有其必要與意義。環評與其說是在計較科學事實,實際上往往是展現政治角力的場合。未來很可能進入立法院的陳椒華老師,勢必得因應立法院的生態而調整風格,但我相信陳椒華老師不會因此妥協。

(註:挐, 台語讀作:lu'/ 盧)

過去有許多獻身於公共事務、同樣令我尊敬的前輩,往往在成為民進黨不分區後漸漸消音,或許她們有務實的考量,但仍讓我感到惋惜。在時代力量,必定能讓陳椒華老師有更多堅持初衷、自主揮灑的空間。這次我政黨票支持時代力量,是刪去法後暫時給予的肯定與授權,我同樣會時時檢視時代力量是否還能繼續替我代言。

附帶一提, 在好幾年前還是馬政府的時期, 當時反對同志婚姻的「護家盟」才剛登上公眾輿論 的舞台,已經在到處推反對多元成家的連署。陳椒華老師周遭深綠老獨派的社交圈很容易實 地接觸到這類連署, 當時陳椒華老師告訴我:「我都沒有答應連署, 因為我知道我有很多朋友 需要這個。」

(陳椒華老師介紹: https://reurl.cc/8laRg4)

區域立委:③ 張衞航

(新北市第一選區, 林口. 泰山. 八里. 淡水. 三芝. 石門)

相信已經有不少網友透過館長直播,看到新北市第一選區民進黨候選人——淡水蔡依林— 呂孫綾的表現。(訪談內容: https://reurl.cc/zvaXma)

林口、泰山是過去我市議員選區的一部分,我也曾經在八里、淡水、三芝、石門為綠黨輔選,只 要對於這裡的地方政治稍有涉略,都知道這裡大抵是民進黨長年以來放棄經營的地方。林口 幾乎沒有民進黨的政治人物,淡水直到 2003 年才有第一位民進黨籍議員呂子昌, 也就是呂孫 綾的父親。但呂子昌早在 1982 年 24 歲就以無黨籍當選議員, 但別誤會, 呂子昌並非反對威 權統治的老黨外運動人士, 是典型的大地主、地方勢力出身(也才有辦法這麼年輕當選), 直到 陳水扁執政後經攏絡加入民進黨。

民進黨對於不打算從頭經營的選區, 常見的做法是招安或攏絡當地的地富反壞, 然而這些沒 有黨外精神的土豪劣紳, 也不具備鄉土情懷, 或者說具備的是另一種鄉土情懷: 圈地、炒地、發 大財,過程中往往伴隨迫遷小農、推平生態、拆毀古蹟。在某些案例中,貪汙也很常見。雖然掛 的黨籍不同, 但對在地市民而言, 實際上與國民黨地方勢力無異。

呂子昌在淡水較為人知名的, 就是诱過 1992 年開始淡海新市鎮開發, 炒作名下多筆農地翻倍 增值。呂子昌也透過議員身分,直接介入市府都市計畫程序,議會審議時也不迴避,炒作自己 與妻子名下土地,後來被法院認證違反利益衝突迴避判罰一些零頭。此外,呂子昌同時也是淡 水清水祖師廟主委. 一直想全線拓寬連通到祖師廟的重建街. 卻因為市定古蹟施家古厝也在 這條路上而卡關。結果呂子昌在市議會提案凍結淡水所有文化資產的修復經費、刪除推動世 界遺產潛力點的經費, 導致淡水許多等著修復的文化資產一起放著爛好幾年, 連在新莊的世 界遺產潛力點樂生療養院也躺著中槍。

(相關報導: https://reurl.cc/nV3Xa1、https://e-info.org.tw/node/104181)

後來民進黨 2014 年在淡水再提名了父親是創黨黨員的鄭宇恩. 才終於讓呂子昌落選。但為了 彌補呂子昌, 2016 年民進黨很快提名呂孫綾代父出征參選立委, 並乘著太陽花的浪潮當選。 然而從呂孫綾上任以來的表現及館長訪談, 很難看出呂孫綾有獨立於呂子昌的意志。

(相關報導: https://reurl.cc/YlabVa)

我無法為這些利用亡國感偷渡的候選人買單,因為這些候選人正持續踐踏鄉土。

張衞航同樣出身在地, 他不只是與我們大多數人一樣過著平凡生活、擁有平凡家庭的法扶律 師, 更重要的是張衞航能提出那些地方勢力候選人不敢說, 並符合多數市民利益的主張, 所以 在新北市第一選區支持我支持張衞航律師。